
Яшчэ задоўга да прэзідэнцкіх 
выбараў кіраўнік краіны Аляк-
сандр Лукашэнка і прадстаўнікі яго 

вертыкалі на розных узроўнях пачалі раз-
даваць народу шчодрыя абяцанкі. Асноўны 
ўпор рабіўся на памер заробкаў. Да 1 студ-
зеня 2011 года была абяцана сярэдняя за-
работная плата ў 500 даляраў, а да 2016 
года яе планавалі давесці да 1000 долараў. 
Трэба сказаць, што абяцанкі ўладаў з боль-
шага спраўдзіліся. Урад, “кроў з носу”, як таго 
і патрабаваў Лукашэнка, даганяў зарплату 
да адзнакі ў 500 даляраў. Паводле дадзеных 
Нацыянальнага статыстычнага камітэта ў 
снежні-студзені намінальная налічаная ся-
рэднемесячная зарплата ў Беларусі саставіла 
1млн. 238 тыс. беларускіх рублёў.  Пры гэтым 
самы нізкі курс даляра быў зафіксаваны ў 
сярэдзіне студзеня – 2 тыс. 832 бел. рублёў. 
Праўда, большасць людзей добра адчувае 
на сваёй скуры, што такое сярэдняя зарпла-
та. Вобразна кажучы, адзін з’еў курыцу, а 
другі – нічога, а ў цэлым абодва сытыя.  Калі 
чыноўнікі атрымлівалі ад 3 да 5 мільёнаў 
рублёў, то рабочыя ў глыбінцы , у тым ліку і ў 
нашым раёне ад 500 да 600 тысяч. Але як бы 
там ні было, задача кіраўніка дзяржавы была 
выканана, і народ пагналі на выбары. Пасля 
“элегантнай перамогі” Аляксандра Лукашэнкі 
народ, які нібыта делегаваў яму шырокія 
паўнамоцтвы, стаў на пяць гадоў непатрэбен. 
А гэта азначае, што штучна завышаныя дахо-
ды насельніцтва можна адкруціць назад, да 

мінімальных патрэбаў. Не атрымаўшы чарго-
вых крэдытаў з Масквы, рэжым стаў забіраць 
у насельніцтва нічым не забяспечаную гра-
шовую масу шляхам падвышэння курса 
даляра.  Адпаведна пачаўся і рост цэнаў, у 
асноўным на прадукты харчавання.  Часам 
можна было назіраць, як у вясковых кра-
мах нашага раёна прадаўцы сядзелі за ста-
лом і кожны дзень перапісвалі цэны. Людзі 
адчулі падман і кінуліся ў абменнікі за ва-
лютай.  Пачалася валютная ліхаманка – курс 
даляра стаў расці літаральна кожны дзень. 
Каля абменнікаў утварыліся чэргі.  У адзін з 
травеньскіх дзён каля Шумілінскага філіяла 
“Беларусбанк”нават утварыўся натоўп каля 
50-ці чалавек, чаго яшчэ ніколі не было. А 
тыя, каму не хапіла валюты, рынуліся ў пра-
дуктовыя крамы.  Людзі таўкліся ў крамах і на 
рынках, вышукваючы тавары, якія можа і не-
патрэбны ім сёння, але якія прадаюцца яшчэ 
па старым цэнам. Незнаёмы з сітуацыяй 
назіральнік мог бы падумаць, што нашым 
людзям няма куды дзяваць грошы – так мно-
га яны зарабляюць. Людзі хапалі муку, крупы, 
алей, макароны, воцат, соль.  Найбольшы 
ажыятаж, як заўсёды быў на цукар: разбіралі 
мяхамі. Насельніцтва тоўпілася ў чэргах і ўжо 
пачало крыху лаяць уладу. Дарэчы, у Менску 
дайшло да таго, што за адсутнасць цукру да 
адміністрацыйнай адказнасці было прыцяг-
нута 46 кіраўнікоў гандлёвых арганізацый. 
А што кіраўнікі Рэспублікі Беларусь? Можа 
яны выступілі перад народам, растлумачылі 

сітуацыю, далі карысную параду? Нічога 
падобнага. Лукашэнка і яго падначаленыя 
толькі гулялі ролю псіхатэрапеўтаў. Яны 
супакойвалі народ нейкай бязглуздзіцай, 
як некалі супакойваў галоўны банкір Пятро 
Пракаповіч, які да апошняга заклікаў несці 
людзей усе свае зберажэнні ў дзяржаўныя 
банкі, як беларускіх рублях, так і ў валюце. І 
людзі давяралі дзяржаве і няслі свае кроўныя 
рублі ў  банкі. Няслі да тае пары, пакуль 
не  ўскрылася ўся крывадушнасць сістэмы 
вертыкалі чыноўнікаў цяперашняй улады. 
Перад выбарамі яны ўсе дружна вішчэлі пра 
значнае паляпшэнне ўзроўню жыцця. На-
самрэч усё аказалася наадварот. Улада на-
род падманула, прычым падманула ўжо ў ка-
торы раз. Здавалася б, за хлусню кіраўнікоў 
дзяржавы  павінны  адказваць прадстаўнікі 
ўладнай вертыкалі. Аднак на самай справе 
атрымліваецца, што калі ўлада хлусіць, дык 
чамусьці за гэтую хлусню расплочваецца 
народ. Той, хто паверыў пустой балбатні 
Аляксандра Лукашэнкі перад “выбарамі”– 
атрымаў пустыя паперкі, штурханіну ў 
абменніках і крамах, трывогу аб заўтрашнім 
дні. Хто выйграў? Той хто і заўсёды – пастаян-
на растучая арміі чыноўнікаў – несумненна, 
што гэты кантынгент падчас крызісу яшчэ 
больш пабагацее. Відавочна , што гэта толькі 
для іх будуе Аляксандр Лукашэнка сваю 
Рэспубліку Беларусь. Гэта для іх ён “бацька”. 
Квітней Беларусь!

Аляксандр Шчамлёў.

У Шуміліне 
маліліся за 
Беларусь

http://haradok.belarda.org - сайт нашага рэгіёна

Аб’явА

13 траўня ў нашым райцэнтры ад-
былася падзея, якая не сціраецца з 
памяці людской, застаецца ў гісторыі 
назаўсёды.  Каля трохсот вернікаў 
сабраліся на літургію ў касцёл маці 
Божай Фацімскай. На святочнае бо-
гаслужэнне прыйшлі 200 паломнікаў 
з розных гарадоў Беларусі: Полацка, 
Віцебска, Брэста, Новаполацка, Гарадка. 
Марыю Фацімскую ўшаноўваюць з 1917 
года, калі святая ўпершыню з’явілася 
тром пастушкам. Менавіта з тых часоў 
яна дапамагае тым, хто моліцца, жыве 
без грахоў. Таму неад’емная частка 
свята абрада агапэ ( у перакладзе з 
грэчаскай мовы “адданая любоў”). Па 
трыдыцыі парафіняне частуюць адзін 
аднаго ласункамі, вітаюць цёплымі 
словамі. У гонар гэтай асаблівай 
падзеі на ўрачыстым богаслужэнні 
прысутнічаў ксёнз дон Кармэла з Італіі 
і біскуп Віцебскай епархіі Уладзіслаў 
Блін. У сваёй прамове біскуп пажадаў, 
каб у сэрцах засталіся бог, надзея і 
любоў. Кожнаму ў дзень адпушчэння 
грахоў  трэба адкінуць ад сябе шкод-
ныя звычкі, чэрствасць, якія перашкад-
жаюць жыць людзям. У гэтым дапаможа 
маці Божая Фацімская. Узнёсла, светла 
гучалі малітвы, песнапенні дзяўчат 
(на богаслужэнні было шмат моладзі). 
Вернікі маліліся за бліжняга, за ўсіх 
жыхароў Шуміліншчыны, за росквіт на-
шай роднай мовы, за Беларусь.

Алесь Прыбярэжны.

НЕЗАЛЕЖНАЯ ГАЗЕТА ШУМІЛІНШЧЫНЫ

СЬВIТАНАК
Беларусь,
  твой народ
 дачакаецца
Залацiстага,
 яснага дня! 
М. Багдановiч.
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•	 Каб	 атрымліваць	 кож-
ны	 нумар	 газеты	 «Cвітанак»	
паведаміце	 рэдакцыі	 аб	 гэтым	
–	зрабіце	бесплатную	падпіску.	
Калі	 не	 жадаеце	 атрымліваць	
газету,	то	таксама	патэлефа-
нуйце.

•	 Рэдакцыя	 «Cвітанка»		
змяшчае	бясплатныя	абвес-ткі	
чытачоў	 выдання.	 Дзеля	 раз-
мяшчэння	 абвесткі	 патэлефа-
нуйце	ў	рэдакцыю.

•	 Калі	 парушаны	 вашы	
правы	 спажыўца,	 працаўніка,	
то	 даем	 эфектыўныя	 парады	
па	 абароне	 права	 і	 пошуку	 бя-
сплатных	юрыстаў.	Звяртайце-
ся	на	адрас	газеты	«Світанка».

•	 Рэдакцыя	 запрашае	 да	
супрацоўніцтва	 неабыяка-
вых	 грамадзян.	 Вашы	 навіны,	
паведамленні	 –	 нашая	падзяка.	
Словам,	сувенірам.

РАсПлАтА зА ПАдмАн

наша газета стала размяшча-
ецца на партале http://kamunikat.
org/, дзе зацікаўленыя грамадзяне 
могуць яе спампаваць са старонкі: 
http://kamunikat.org/svitanak.html,	
што у каталагу “Пэрыёдыка” для 
далейшага выкарыстання яшчэ да 
з’яўлення газеты на паперы.

“Світанак” У інтэрнэце

Інвест-фоРум мясцовАгА мАШтАбу
Прадстаўнікі прадпрыемстваў 

Шумілінскага раёна ўпершыню 
сабраліся на інвестыцыйна-
інавацыйны форум. Калі гаварыць 
канкрэтна, дык яны наладзілі 
выставу, на якой паказалі сваю 
прадукцыю. Пры гэтым на форум 
былі запрошаны патэнцыйныя 
інвестары з Віцебска, Гарадоц-
кага і Бешанковіцкага раёнаў, з 
Ленінградскай вобласці Расійскай 
Федэрацыі. Інфармацыю аб та-
варах і узоры сваёй прадукцыі 
прадставілі найбольш буйныя 
прадпрыемствы Шуміліншчыны. 
Сёлета найлепшыя паказчыкі 

маюць “Вітконпрадукт”, цэх ААТ 
“Малако”, “Вежа”, “Славянскі пра-
дукт”, “Обальскі керамічны завод”. 
У рамках рэалізацыі экалагічных 
праектаў удзельнікаў форума 
праінфарміравалі аб прыродных 
рэсурсах нашага раёна. Спецыяліст  
аддзела адукацыі Л. Маладзечкіна 
азнаёміла зацікаўленых гасцей 
форума з праектамі па абаро-
не рэчак, захаванні ўнікальных 
Обальскіх балот, дзейнасці гра-
мадскай арганізацыі “Ахова пту-
шак Бацькаўшчыны”. Прынамсі, 
віцебскі “Белвест” засяродзіў увагу 
на будынках былога Казьянскага 

лясніцтва. Мясціны тут маляўнічыя. 
Цалкам верагодна, што абласному 
прадпрыемству спатрэбілася гэта 
тэрыторыя для арганізацыі адпа-
чынку. Апошнім часам колькасць 
зарэгістраваных суб’ектаў гаспа-
дарання пастаянна расце. Новыя 
прыватныя унітарныя прадпрыем-
ствы – гэта найперш дадатковыя 
рабочыя месцы. На інвест-форуме 
знайшлі паразуменне і делавыя 
людзі. Наш зямляк, заснавальнік 
прыватнай фірмы “ТрАК –Прым” А. 
Коржаль дамовіўся аб рэалізацыі 
двух лагістычных праектаў з 
ленінградцам, дырэктарам Фон-

ду сацыяльнай і эканамічнай 
стабілізацыі Ю. Цоем. Іншыя госці 
з Расіі зацікавіліся Дабейскім воз-
ерам. На дне возера знаходзіцца 
да 12 мільёнаў тон сапрапеляў – 
каштоўнай сыравіны, з якой у Расеі 
вырабляюць да 40 відаў прадукцыі. 
Распрацоўка радовішча пачала-
ся яшчэ ў пачатку  90-х гадоў, ад-
нак затым работы былі спынены: 
не хапіла сродкаў. Цяпер ёсць 
спадзяванні, што расейскі капітал 
дасць свой плён і на шумілінскай 
зямлі.

я. вайтовіч.

меРКАвАнне РЭдАКтАРА  

вЫРАШЫм ПРАблему

Гучалі беларускія песні
Абласное свята- конкурс 

выканаўцаў беларускай песні 
пад назвай “На зямлі святой 
Сафіі” праходзіла ў горадзе По-
лацку. Народныя і эстрадныя 
кампазіцыі гучалі ў выкананні 
вакальных ансамбляў і салістаў-
вакалістаў з раёнаў Віцебскай 
вобласці, а таксама з Палоцка, На-
ваполацка і Воршы.Галоўная ідэя 
фестывалю: яднанне славянскіх 
народаў праз гістарычныя, 
т р а д ы ц ы й н а - к у л ьт у р н ы я , 
духоўныя сувязі. У конкурсе 
прымалі ўдзел выканаўцы ва 
ўзросце ад 16 да 30 год па наступ-
ным намінацыям: “Беларуская 
народная песня”, “Эстрадная пес-
ня беларускіх кампазітараў”. Па-

мерацца сваімі талентамі на кон-
курс паехалі і нашы шумілінскія 
самадзейныя артысты. Вельмі 
ўдала выступілі ў намінацыі “ва-
кальныя групы” спевакі квар-
тэта ў складзе Яўгена Казлова, 
Аляксея Шчарбакова, Андрэя 
Крыўцова, Валерыя Дарзнека. 
Яны выканалі аўтарскую песню 
шумілінскага фалькларыста Ан-
тона Параскевіна “Пахне бэзам 
і дымам”.  Па ўсяму відаць, што 
гэта мілагучная песня закранула 
сэрцы слухачоў, а удала падабра-
ны рэпертуар дазволіў нашаму 
квартэту заняць на конкурсе трэ-
цяе месца.  У намінацыі саліст-
вакаліст таксама вызначыўся Ан-
дрэй Крыўцоў, які выканаў сваю 

аўтарскую песню “Жураўлі” і пес-
ню з рэпертуара вядомага мэтра 
беларускай эстрады Анатоля 
Ярмоленкі “Бацькоўскі зруб”. У 
гэтай намінацыі шумілінскаму 
спеваку прысудзілі 
трэцяе месца.  І 
сёлета нашы ар-
тысты вярнуліся 
дадому са свята бе-
ларускай песні “На 
зямлі святой Сафіі” з 
сувенірнымі кубкамі 
і дыпломамі. Безу-
моўна, што актыўны 
ўдзел нашай моладзі 
ў падобных конкур-
сах садзейнічае 
п а п у л я р ы з а ц ы і 

беларускай народнай песні, 
выяўляе таленавітых і павышае 
выканаўчае майстэрства яго 
ўдзельнікаў.

с. горкі.

кУЛЬтУрнаЯ ПаДЗеЯ

КулЬтуРнАя ПАдзея
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Таленавітых жыццёвыя 
складанасці не палохаюць. 
Некаторыя з іх становяцца 
сапраўднымі прафесіяналамі, 
а затым адпраўляюцца ў сама-
стойнае плаванне. Менавіта так 
і зрабіў Уладзімір Ермаловіч, 
які ў мінулым годзе стварыў 
гандлёва-будаўнічае ўнітарнае 
прыватнае прадпрыемства 
“Люб Эл Плюс”. Прыватнае 
прадпрыемства вядомае ў на-
шым раёне тым, што займаецца 
элеуктрамантажнымі работамі і 
электрафізічнымі вымярэннямі. 
Перадусім была зроблена за-
мена электраправодкі ў Кры-
васельскай, Навікоўскай, 
Ляжнёўскай школах. Цяпер 
калектыў прадпрыемства (усяго 
дзесяць работнікаў) займаецца 
мантажом электраабсталяван-
ня на ферме вёскі Амбросавічы. 
За перыяд свайго існавання 
малое прадпрыемства значна 
пашырыла рынак сваіх паслуг. 
Літаральна ўсе сельгаспрадпры-
емствы раёна звяртаюцца да 

прадпрымальніка на паслугі па 
рамонце электраабсталявання 
аўтатранспарту, па перамотцы 
электрарухавікоў. Адначасова 
аказваюць паслугі і насельніцтву 
раёна: рамантуюць халадзільнікі, 
телефонныя апараты, пыласосы, 
электрапліты, воданагравальнікі. 
Ведаюць прыватнае прад-
прыемства і за межамі раё-
на. Спецыялісты-электрыкі 
займаліся электрамантажнымі 
работамі ў Наваполацку, ладзілі 
электразабяспячэнне цэнтраў 
МТС у Гомелі, Менску і Магілёве. 
Менавіта якасць і акуратнасць у 
рабоце з’яўляюцца складнікамі 
поспеху. Такога прынцыпу тут 
прытрымліваюцца пастаянна. 
Нялішне сказаць, што ў дзейнасці 
унітарнага праватнага прадпра-
емства не здаралася выпадкаў 
, калі ім выстаўлялі прэтэнзіі на 
работы. Цяпер яго калектыў над-
зейна заваяваў сваё месца на 
рынку і, што немалаважна давер 
заказчыкаў.

я. вайтовіч.

Лялькі 
нашых 
продкаўУ нашым раёне, як і па ўсёй 

краіне, працягваюць даражэць пра-
дукты харчавання. Менавіта пасля 
выбараў цэны пачалі расці і нават 
на асноўныя прадукты. Да таго ж 
улады абвесцілі, што адпускаюцца 
цэны на свініну, ялавічыну, рыбу, 

сыры, бананы, апельсіны, лімоны, 
каўбасныя вырабы, фарш, пяльмені, 
субпрадукты. Ніжэй прыведзены 
параўнальныя кошты на прадукты 
харчаванняў ў крамах Шумілінскага 
райспажыўтаварыства.

Тэма добраўпарадкавання заўсёды была ў 
цэнтры ўвагі. Вось і на гэты раз падчас па-
шыранай нарады ў Шумілінскім райвыкан-
каме прысутнічалі адказныя асобы розных 
служб і арганізацый райцэнтра. Менавіта ад 
дзейнасці гэтых спецыялістаў і начальнікаў 
залежыць чысціня і парадак на ўсіх падве-
дамасных тэрыторыях нашага раёна. Тэма 
добраўпарадкавання заўсёды актуальная. 
І яна ўзнімаецца на розных узроўнях. Таму 
старшыня райвыканкама Вальдэмар Пад-
ляшчук адразу адзначыў, што навядзенне 
парадку на зямлі ў кожным населеным пунк-
це – гэта патрабаванне кіраўніцтва вобласці 
і адміністрацыі раёна. Кожнай арганізацыі і 
прадпрыемству даведзены заданні, і пасля 
іх выканання тэрыторыі населеных пунктаў 
павінны выглядаць адпаведна. Разам з тым 
кіраўнік раёна запапатрабаваў ад сваіх падна-
чаленых строгай дысцыпліны і неадкладнага 
выканання ўсіх мерапрыемстваў і заданняў 
па добраўпарадкаванню тэрыторый вёсак і 
пасёлкаў. Час дзяжурных абяцанняў, якія ня-
рэдка не выконваюцца, мінуў. А галоўнымі 
арганізатарамі пэўных задач былі прызна-
чаны старшыні сельвыканкамаў. Ім на мес-
цах лепш вызначыць праблемы, якія трэба 
вырашыць у першую чаргу. Як заўважыла 
старшыня райсавета Ірына Новікава, амаль 
усе акрэсленыя мерапрыемствы ў бягучым 
годзе праводзіліся і раней у мінулыя гады. 
Больш таго, кіраўнікі сельсаветаў сёлета аз-
наёмлены і з вопытам работы іншых раёнаў. 
Да прыкладу, быў вывучаны вопыт па навяд-
зенню парадку ў населеных пунктах Валка-
лацкага сельвыканкама Докшыцкага раёна. 
Безумоўна, у ходзе раённага месячніка (з 
1красавіка па 1 траўня) па санітарнай ачыст-
цы населеных пунктаў раёна многае зробле-
на. Сіламі працоўных калектываў і камуналь-
най службы наводзіўся парадак на могілках, 
зліквідаваны некалькі несанкцыянаваных 
звалак, праводзілася азеляненне вуліц і ра-
монт агароджы. Аднак па-ранейшаму і шмат 
недахопаў. Вядома, што адна выканаўчая 
ўлада ўсіх праблем не вырашыць. Не сакрэт, 
што ў раённым бюджэце не хапае сродкаў. 
У прыватных дамах нямала дваровых тэ-
рыторый, якія даўно не бачылі гаспадар-
скай рукі. Нават у аграгарадках уражваюць 
адносіны некаторых жыхароў да сваіх над-
ворных пабудоў – паўразбураныя хлеўчукі, 
якімі ніхто не карыстаецца, вакол хмыз-
няк і смецце. Да прыкладу,  у аграгарадках 
Мішневічы і Слабада ў непрывабным вы-
глядзе знаходзяцца гаспадарчыя пабудовы, 
якія выкарыстоўваліся для складзіравання 
паліва і ўтрымліваліся за кошт гаспадарак. 
Зараз, калі ў дамы падвялі прыродны газ, 
яны канчаткова згубілі сваё першапачат-
ковае прызначэнне. У гэтым выпадку рай-
выканкам рэкамендаваў гаспадарам самім 
давесці да ладу або разабраць струхлелыя 
прыбудовы.  У дадзенным матэрыяле не на-
зываюцца прозвішчы такіх гаспадароў, не 
ўказваецца адрас. Таму будзем спадзявацца, 
што справай добраўпарадкавання зоймуцца 
ўсе.  Бо парадак і чысціня – клопат кожнага 
жыхара раёна. А бадай, што самае галоўнае, 
каб затрачаныя грошы і праца, накіраваныя 
на добраўпарадкаванне не прападалі.  Да 
прыкладу, кожны вясну школьнікі саджаюць 
дрэўцы ўздоўж новых дамоў у аграгарадках, 
а самі навасёлы  (у асноўным маладыя сем’і) 
у засушлівы перыяд не могуць іх паліць. У 
выніку дрэўцы не прыжываюцца і гінуць. А 
гэта ўжо не проста “паказуха”, а безгаспа-
дарчасць. Такога не павінна быць. Навошта 
ж тады працаваць упустую?

Алесь Шумскі.

ЧыСцінЯ 
і ПараДак 
ЗроБЯцЬ 
наШ край 
ПрыГажэйШым

У цэнтры ЎваГі

Персанальная выстава аўтарскай лялькі, вырабленых 
віцебскімі мастачкамі Любоўю і Аленай Канюшка адкры-
лася ў Шумілінскім гісторыка-краязнаўчым музеі. У выста-
вачнай зале прадстаўлены розныя лялькі, якія рабілі нашы 
продкі ў далёкім мінулым. Даўней лялькі лічылі абярэгамі, 
іх выраблялі толькі жанчыны, таму што гэта было жаночым 
рамяством. Віцебскія майстрыхі прывезлі ў Шуміліна цэ-
лыя лялечныя этнаграфічныя кампазіцыі: “На Івана Купа-
лу”, “Хлеб ды соль”, “Залатая восень”. Такі від дэкаратыўна-
пракладнога мастацтва, як лялькадзельле – гэта творчы 
складаны працэс. Тут трэба валодаць тэхнікай скульптуры 
і дызайну адзення, майстэрствам цырульніка і візажыста. 
З канструкцыі рознакаляровай тканіны, пластыка і дрэ-
ва выходзяць забаўныя персанажы Бабы-Ягі, Шышкі-
падарожніцы, Лазніка – раней лічылася, што ў лазні жылі 
Лазнік з Лазніцай. У простых па першы погляд прадметах 
народнага быту закладзеная векавая жыццёвая мудрасць. 
Даўней лялькі займалі выключнае месца ў матэрыяльнай 
культуры славянскіх народаў. Жанчына, якая стварала 
абрадавую ляльку, затым перадавала гэтыя веды з пака-
лення ў пакаленне.

Алесь Прыбярэжны.

ДаражэюцЬ ПраДУкты 
харЧаваннЯ

ЖЫвІ яК гАсПАдАР

Шумілінскі раён у цэлым не 
выканаў мэтавыя паказчыкі па 
энергазберажэнню і дапусціў па-
вышэнне страт цеплавой энергіі 
– да такіх высноваў прыйшлі 
спецыялісты райвыканкама.  У 
сваю чаргу кіраўніцтва раё-
на вымушана было прызнаць, 
што ў планах пытаннях эканоміі 
і беражлівасці амаль усімі 
прадпрыемствамі раёна былі 
дапушчаны сур’ёзныя пралікі. І 
гэта на фоне таго, што фінансавы 
крызіс не мінуў і эканоміку наша-
га раёна. У гэтых умовах  пытанне 
кантролю за рацыянальным выка-
рыстаннем матэрыяльных і энер-
гетычных рэсурсаў становіцца 
надзвычай важным. На жаль, пад-
час праверак выяўляюцца такія 
факты, калі дзяржаўныя сродкі і 
маёмасць выкарыстоўваюцца не 
па-гаспадарску.  У ходзе праверак 
высветлілася, што прадпрыем-
ствы з энергаёмістай вытворчас-

цю, такія, як Обальскі керамічны 
завод, сельгаспрадпрыемствы 
раёна, жыллёва-камунальная га-
спадарка дапусцілі рост матэры-
яла- і энергаёмістай вытворчасці. 
Атрымаўшы вялікія дзяржаўныя 
сродкі, затрачаныя на рамонт 
цеплатрас, новае абсталяванне 
кацельняў шумілінскі камунгас 
па-ранейшаму дапускае рост 
страт цяпла, зніжае працэнт спа-
жывання мясцовых відаў паліва. 
Апроч таго, лясгас не выканаў 
дагаворы па пастаўках драўніны 
арганізацыям раёна, а льноза-
вод не дасягнуў мэтавага па-
казчыка па энергазберажэнні. 
У рэшце рэшт неапраўданыя 
страты негатыўна паўплываюць 
на эканоміку раёна, таму што не 
будзе сэканомленых сродкаў, які 
затым можна будзе накіроўваць 
на развіццё вытворчасці.

Алесь Шумскі.

марнатраЎСтва 
рэСУрСаЎ

Стварыў сваю справу

Першы зборнік вершаў 
Георгія Станкевіча «Званы» 
быў выдадзены ў 2003 годзе, 
а другі – «Мая зорка» з прад-
мовай Уладзіміра Арлова ў 
2009 годзе.  І вось на пачатку 
2011 годавыдадзены трэцці 
зборнік паэта «Сцяжынамі 
памяці». Георгій Станкевіч 
нарадзіўся ў 1962 годзе ў 
вёсцы Курэйшына Сеннен-
скага раёна і сваю трэццяю 
кнігу прысвяціў памяці род-
ным мясцінам, сваім бацькам 
і дзядам. У паэтычнай форме 
Станкевіч аднавіў свой ра-
давод ад 1855 году распавя-
даючы пра сваіх прадзедаў 
і дзядоў. З вялікай любоў і 
пашанай напісаны вершы 
пра маці і бацьку, які ў гэтым 
годзе адзначыў 88 гадавіну 
свайго жыцця.

Чытачы адчуюць асало-
ду ад радкоў пра родныя 

мясціны Георгія Станкеівча, 
дзе прайшло яго дзяцінства, 
а таксама сустрэнуцца з 
вершамі пра родную мову, аб 
судзе над незалежнай газе-
тай «Крывінка», якую выдае 
паэт. Зноў мілагучна гучаць і 
лірычныя вершы пра бэзавае 
ранне, начны палёт, вяско-
выя сцяжынкі дзяцінства.

бэзавае ранне
Я прачнуся сёння
на шпачыным ранні
і раптоўна ўспомню
пра тваё жаданне
Там, дзе ранак дрэмле
у абдымках лесу,
цэлае бярэмя 
наламаю бэзу.
Дожджыку, што слічна
шэпча, не паверу.
У твой с он шчаслівы
разнасцежу дзверы.

Ты размежаш вочы,
заіскрышся смехам.
Бэзавае ранне
будзе нам уцехай.

Не застаецца Георгій 
Станкевіч і збоку ад галоўных 
падзей краіны.

Пачуй нашы пацеры, Божа,
дай волю і сілы нам дай
сыйсці найхутчэй 
з раздарожжа,
ад прорвы адвесці наш край.

Прачнуцца няхай, 
хто драмлі,
хто здольны наперад ісці.
Зрабі, каб сваё атрымалі
ўсе злыдні яшчэ пры жыцці!

20.12.2010 г. 
Набыць кнігу  “Сцяжынамі 

памяці” магчыма ў рэдакцыі 
выдання.

л. Антонаў.

новаЯ кніГа верШаЎ ГеорГіЯ СтанкевіЧа

наименование продуктов                         декабрь                                 май
   
Хлеб чёрный    1550   2110
батон     1810                               2000
молоко 3,5, 1л    1690                               2100
сахар, 1 кг    2980                           3600
масло подсолнечное
«золотое семечко»   5510                           8850
Колбаса вареная «докторская», 1 кг 13580                        16890
макароны,    1 кг   2560                            3360
масло сливочное, «Крестьянское», 
200 г     3730                           4860
Крупа рисовая , 1 кг   4290                            6600
Крупа гречневая , 1 кг   5450                           16230

У	выдавецтве	«Кнігазбор»	выдадзена	трэццяя	кніга	вершаў	бешанковіцкага	паэта	Георгія	
Станкевіча	«Сцяжынамі	памяці»	

нАША сПАдЧЫнА

КулЬтуРнАя ПАдзея
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Присутствие в центре Европы репрессивной дик-
татуры, которой жестоко управляет страдающий 
манией величия Александр Лукашенко, много лет 
подряд раздражало правительства Запада, пишет 
The Washington Post. Однако сейчас диктатор допу-
стил ряд редкостно ошибочных шагов, что ставит 
его, возможно, в самое трудное положение за все 
17 лет его пребывания у власти, и дает Соединен-
ным Штатом и их европейским союзникам возмож-
ность, которую им не следует упускать. 

Как отмечает издание, «неприятности г-на Лука-
шенко начались в прошлом декабре, когда, пообе-
щав провести честные президентские выборы в об-
мен на 3,6-миллиарда долларов западной помощи, 
он нагло сфальсифицировал голосование. Когда 
десятки тысяч белорусов собрались в центре Мин-
ска, чтобы протестовать против фальсификаций, 
он натравил на них милицию. Сотни человек были 
арестованы, в том числе семь из девяти соперни-
чавших с ним на выборах кандидатов. 

В последние недели был организован ряд по-
казательных процессов против лидеров оппози-
ции, и, в частности, против пяти из кандидатов в 
президенты. Пока тюремные сроки получили 22 
человека, включая главного противника Лукашен-
ко Андрея Санникова, приговоренного в прошлую 
субботу к пяти годам заключения». 

«Странным образом, г-н Лукашенко сам под-
черкнул свою уязвимость в мартовском интервью 
редактору Washington Post Лэлли Уэймут (Lally 
Weymouth). «Глупость заключается в том, — заявил 
он, — что у Беларуси и у Лукашенко нет ресурсов, 
чтобы быть диктатором».

Фактически, режим, обещавший перед выбора-
ми серьезно повысить зарплату государственным 
служащим, сейчас столкнулся с коллапсом эконо-
мики, вызванным неспособностью Беларуси при-
влечь иностранное финансирование. Стоимость 
белорусской валюты упала на прошлой неделе на 
50 %, предприятия закрываются, распространяется 
дефицит.

Обычно выручавшая Беларусь Россия на сей раз 
занимает жесткую позицию. Она пока придержива-
ет свои кредиты и даже осудила политические про-
цессы. Дело, конечно, не в том, что Москва открыла 
для себя идею прав человека, — скорее, премьер-
министр Владимир Путин, давно не любящий г-на 
Лукашенко, старается заставить его продать круп-
ные государственные компании российским инве-
сторам и ослабить политическую независимость 
Беларуси от Кремля. 

В прошлом г-н Лукашенко заигрывал с Западом, 
чтобы противостоять Путину. Однако западные 
правительства больше не должны поддаваться на 
эту тактику. Соединенные Штаты и Европейский 
Союз уже наложили санкции на более 170 бело-
русских чиновников после выборов и последовав-
шего за ними насилия. На процессы против оппо-
зиции они должны ответить еще более жесткими 
мерами. В частности, европейским министрам ино-
странных дел следует в ходе своей назначенной на 
понедельник встречи ввести санкции против круп-
ных государственных фирм, — включая нефтяные, 
калийные и оружейные компании, — на которых 
держится диктатура. Они должны также дать по-
нять г-ну Путину, что, если он проглотит Беларусь 
с ее активами, это скомпрометирует российские 
предложения о стратегическом партнерстве с Ев-
ропейским Союзом. 

Со своей стороны администрации Обамы следу-
ет сделать Беларусь проверкой для «перезагрузки» 
отношений с Россией. Москва и Вашингтон долж-
ны договориться об общей позиции по Беларуси 
и потребовать от г-на Лукашенко, чтобы он – под 
угрозой банкротства и изоляции — освободил по-
литзаключенных и провел настоящие политиче-
ские и экономические реформы», — отмечает The 
Washington Post .

ЧЕМ ГЛУБЖЕ ПОГРУЖАЕТСЯ БЕЛАРУСь В БОЛОТО ФиНАНСОВОГО КРиЗиСА, ТЕМ ГРОМЧЕ 
ЗВУЧиТ ВОПРОС: КУДА СМОТРЯТ ПОЛиТиЧЕСКиЕ, ЭКОНОМиЧЕСКиЕ и ФиНАНСОВЫЕ ВЛАСТи 
СТРАНЫ? ОНи ЧТО, НА САМОМ ДЕЛЕ СТОЛь НЕКОМПЕТЕНТНЫ и НЕ МОГУТ СПРАВиТьСЯ? иЛи 
ЖЕ ПРОСТО РЕШиЛи ПОПРАВиТь ДЕЛА В ЭКОНОМиКЕ ЗА СЧЕТ НАСЕЛЕНиЯ? 

Пока мы слушали их заверения и 
клятвы, что девальвации не будет, 
ползучее обесценивание нацио-
нальной валюты прокралось в наши 
кубышки и на банковские счета. В 
результате произошедшей в мае 
девальвации белорусского рубля 
на 45 процентов только потери 
граждан, доверивших свои вкла-
ды банковской системе, достигли 
около миллиарда долларов США. 
(9,7 триллиона белорусских ру-
блей вкладов на начало апреля со-
ставляли примерно 3,1 миллиарда 
долларов по курсу обмена 1:3100, 
с 16-го же мая это - всего лишь 2,1 
миллиарда по курсу 1:4500). А ведь 
еще делают свои гнусные дела и ин-
фляция (за апрель - 4,5 процента), и 
неучитываемый властями рост цен 
на социально незначимые, с их точ-
ки зрения, товары (в полтора-два 
раза!).

Сегодня мы раскроем, как нас об-
манывали.

обман 1. валютный коридор 
сузят 

Продержался 104 дня.
28 января. Председатель правле-

ния Национального банка Беларуси 
Петр Прокопович заявил, что кори-
дор колебаний курса белорусского 
рубля к корзине иностранных валют 
будет сужаться. «Мы с уверенностью 
можем сказать, что в этой пятилетке 
курс национальной валюты будет 
стабильным и предсказуемым… 
Все могут планировать свою работу 
и свое поведение не только на этот 
год, но и на пять лет», - заверил глав-
ный банкир.

Пятилетка закончилась досроч-
но, за три с половиной месяца.

6 мая. Национальный банк при-
нял решение  о расширении с 12 
мая коридора колебаний курса бе-
лорусского рубля к корзине валют с 
8 до 12%.

обман 2. никакой разовой де-
вальвации

 Продержался 55 дней
 17 марта. Петр Прокопович по-

клялся перед президентом, что «ни-
какой разовой девальвации в Бе-
ларуси не будет. Наш опыт говорит, 
что резкая девальвация - плохое 
решение для белорусов». Под разо-
вой девальвацией он имел в виду 
одномоментное повышение курса 
иностранной валюты даже на 5%.

Не хотел разовую девальвацию - 
получил многоразовую…

11 мая. Нацбанк отменил  ре-
комендательные ограничения по 
установлению банками курсов 
сделок по покупке-продаже ино-
странной валюты с населением. В 
результате курс продажи доллара 
США в обменных пунктах вырос на 
29 процентов - до 4000 рублей. С 16 
мая курс доллара повысился еще на 
12,5 процента - до 4500 рублей.

обман 3. никаких ограничений 
на покупку валюты

 Продержался 53 дня.
28 января. Петр Прокопович 

убеждал, что Нацбанк не будет вво-
дить какие-бы то ни было ограниче-
ния на покупку населением валюты. 
«Если сегодня в пределах страны 
все можно купить за белорусские 
рубли, то зачем идти и напрягать 
всю страну из-за того, что кому-то 
хочется сказать, что он не верит На-
циональному банку, что у нас не бу-
дет стабильного курса?», - завернул 
председатель НБРБ.

 Население так напрягло страну, 
что финансовые власти на него оби-
делись.

 22 марта. Национальный банк Бе-
ларуси прекратил продажу валюты  
коммерческим банкам с целью реа-
лизации ее населению через пункты 
обмена валют.

обман 4. оснований для пере-
смотра прогноза по инфляции 
нет

 Продержался 26 дней.
 31 марта. Вице-премьер Сергей 

Румас заявил: «Сегодня оснований 
для пересмотра прогноза по годо-
вой инфляции нет, и правительство 
будет делать все возможное, чтобы 
вписаться в утвержденные параме-
тры».

 Но правительство достаточно 
быстро решило не делать все воз-
можное.

 26 апреля. Министр экономики 
Николай Снопков сообщил, что воз-
главляемое им министерство уточ-
няет годовой прогноз по инфля-
ции: «На данный момент прогноз 
рассчитывается. В основе расчета 
лежат два фактора: каким Нацбанк 
определит равновесный курс и на-
сколько снижение бюджетных рас-
ходов позволит выполнить параме-
тры ВВП». К тому моменту прирост 
потребительских цен составил 8,8% 
при годовом прогнозе 7,5-8,5%.

обман 5. ставка рефинансиро-
вания не превысит 10 %

Продержался 23 дня.
17 февраля. «Ставка рефинанси-

рования сохранится в запланиро-
ванных рамках 8-10%, нет смысла 
трогать ставку рефинансирования 
и изменять запланированные пара-
метры», уверял заместитель предсе-
дателя Нацбанка Тарас Надольный.

 Смысл появился неожиданно для 
финансовых властей и, скорее все-
го, независимо от них.

 11 марта. Правление Нацбанка 
приняло решение  о повышении с 
16 марта ставки рефинансирования 
на 1,5 процентного пункта - до 12% 
годовых. А потом еще и еще. С 18 
мая она составляет  14% годовых.

обман 6. ничего не будут де-
лать целый месяц 

Продержался 20 дней
31 марта. Национальный банк 

объявил о введении моратория на 
принятие решений в области курсо-
вой валютной и денежно-кредитной 
политики. Мораторий вводился на 
месяц, за этот срок власти надея-
лись получить кредит от России.

 Ну, не смогли они сидеть сложа 
руки дольше трех недель, пока стра-
на стоит в очередях в обменники…

 19 апреля. Принято решение о 
снятии ограничений по формирова-
нию курса белорусского рубля при 
совершении сделок купли-продажи 
иностранной валюты между банка-
ми и субъектами хозяйствования. С 
тех пор что ни день. Курс доллара 
начал ставить все новые рекорды 
на внебиржевом рынке и в итоге 
вырос там до 8500-9000 белорус-
ских рублей.

обман 7. население доверяет 
банкам

Продержался 19 дней
12 марта. Население Беларуси до-

веряет свои сбережения банкам  и 
увеличивает свои вклады в депози-
ты, сообщил начальник управления 
кредитно-депозитного мониторин-
га главного управления регулиро-
вания банковских операций Нацио-
нального банка Алексей Назаров.

 Правда, тут непонятно, кто кого 
обманывал: банкиры сами себя, или 
все же это они повелись на сказки 
населения…

31 марта. За март вклады граждан 
в национальной валюте снизились  
на 1,18 триллиона рублей, в ино-
странных валютах - на 40,4 миллио-
на долларов США. При этом Нац-
банк продолжал пытаться делать 

хорошую мину: «В соответствии с 
белорусским законодательством в 
нашей стране гарантируется полная 
сохранность сбережения населения 
во всех банках».

вне конкурса. неделя, растя-
нувшаяся на месяц

16 апреля. Президент Александр 
Лукашенко заявил: «Сегодня - зав-
тра - послезавтра мы выровняем 
ситуацию по валюте. Но вы на меня 
не обижайтесь. Курс - это дело не-
скольких дней, надо, может быть, 
неделя».

Выровнять курс оказалось даже 
сложнее, чем мешки ворочать.

19 апреля. Сняты ограничения  по 
формированию курса белорусско-
го рубля при совершении сделок 
купли-продажи иностранной валю-
ты между банками и субъектами хо-
зяйствования. «Ситуация по валюте» 
не выровнена ни за последовавшую 
неделю, ни до сих пор. Сохраняется 
множественность курсов, разница 
между курсом доллара, устанавли-
ваемым Нацбанком, и складываю-
щимся на межбанковском рынке 
достигает трех раз, валюта в обмен-
никах так и не появилась.

 По-моему, все предельно ясно. 
или все эти начальники сознатель-
но нас обманывали, а значит, долж-
ны подать в отставку. или же все 
их противоречивые заявления и 
действия - результат некомпетент-
ности, а значит, они должны подать 
в отставку.

вместо послесловия. новые 
сказки от главных

 20 мая. По словам  премьер-
министра Михаила Мясниковича, 
никаких нерешенных вопросов 
сегодня совершенно нет, «все пре-
дельно ясно: в какие сроки и какие 
решения принимать». «На первом 
этапе будут приняты решения, что-
бы сбить повышенный спрос, а по-
сле получения стабилизационного 
кредита курс будет формироваться 
на основании спроса и предложе-
ния, что снизит те ожидания, кото-
рые сегодня пока еще присутствуют, 
- сказал премьер. - Я совершенно не 
исключаю, так как экономика рабо-
тает достаточно устойчиво, что мо-
жет быть даже ревальвация обмен-
ного курса белорусского рубля». 

«белорусские новости» 
(в сокращении).

вАлютнЫй КРизис. истоРия 
всенАРодного обмАнА

гАлоўнАя ПАдзея Свет Пра БеЛарУСЬ

«ШанС нанеСти УДар 
БеЛорУССкомУ ДиктаторУ» 

Правительство и Нацбанк Беларуси в 
понедельник-вторник примут решение для ста-
билизации ситуации на валютном рынке, заявил 
премьер-министр Михаил Мясникович. Он поо-
бещал, что «для предотвращения спекулятивных 
атак на рубль будет создана подушка безопасно-
сти». Чего на самом деле ждать от правительства 
и кто готов подстелить ему соломку?

В течение трех лет Беларусь ожидает кредит-
ную поддержку из Антикризисного фонда ЕврА-
зЭС в размере 3 миллиардов долларов. Но это 
не те средства, которые могут стабилизировать 
ситуацию на валютном рынке. 

Экономист Леонид Злотников не исключает, 
что правительство может пойти на радикальные 
шаги.

-- Например, заморозить валютные вклады 
или же пойти в совершенно противоположную 
сторону -- на полное освобождение валютного 
курса, -- полагает эксперт. Однако больше скло-
няется к тому, что власти, скорее всего, будут 
затягивать ситуацию, ничего особо не предпри-
нимая. 

Обтекаемые слова премьера о том, что бли-
жайшие решения правительства «определят 
своего рода «дорожную карту», чтобы подойти 
достаточно подготовленными и выполнить не-
обходимые процедуры», и впрямь вряд ли сви-

детельствуют о готовности уже на днях ринутся 
на защиту рубля.

-- В самом правительстве существуют по этому 
поводу разные мнения, -- подчеркивает Леонид 
Злотников. 

Ему пока не понятно, что глава правительства 
подразумевает под «подушкой безопасности». 

-- Может, Мясникович рассчитывает на по-
следующую перспективу, – полагает эксперт 
Злотников. – Однако если Беларусь обратится 
за помощью в международные финансовые ор-
ганизации: в Международный валютный фонд 
или Всемирный банк, то эти структуры предъя-
вят требования и будут выдавать кредиты более 
жестко, этапами, под выполнение требований, а 
не так, как было в прошлый раз, когда средства 
выдавались, независимо от выполнения требо-
ваний. 

А требования, как отмечает Леонид Злотников, 
обычные – рыночные реформы, приватизация, 
освобождение политзаключенных. 

Заявления Михаила Мясниковича, пока что 
выглядит как желание успокоить публику и име-
ют явно пиаровский оттенок, считает политолог 
Александр Класковский.

-- На самом деле абсолютно не понятно, откуда 
что возьмется, -- подчеркивает эксперт.

Буквально перед визитом в Минск россий-

ского премьера Владимира Путина белорусский 
президент Александр Лукашенко заявлял, что 
Россия готова предоставить Беларуси в текущем 
году более 6 миллиардов долларов. Однако это 
заявление официального белорусского лидера 
было практически сразу же дезавуировано рос-
сийской стороной. 

-- Россия гораздо скупее отвешивает поддерж-
ку, обставляя ее жесткими условиями. Сегодня 
можно ожидать в качестве заемных средств 
только 1,2 миллиарда долларов из фонда ЕврА-
зЭС, а это более чем скромная сумма, учитывая, 
с какой скоростью таяли белорусские золотова-
лютные резервы с начала года. Этого может хва-
тить лишь на пару месяцев для латания дыр, -- 
отмечает эксперт «Завтра твоей страны». – Надо 
немедленно заниматься приватизацией. 

Пока с белорусской стороны прозвучало лишь, 
что Москва готова купить за 2,5 миллиарда дол-
ларов остающиеся в руках Беларуси 50% акций 
«Белтрансгаза». 

-- Если сделка состоится, то на ближайшую 
перспективу это решило бы задачу, и, возможно, 
имеется в виду именно эта «подушка безопас-
ности», -- полагает Александр Класковский. -- Но 
мы-то знаем, как неохотно белорусская сторона 
расстается с активами, а в данном случае пока 
нет и подтверждения российской стороны, кото-

рая намерена сбить цену. У официального Мин-
ска очень сложная ситуация: ему приходится 
выбирать между плохим и очень плохим сцена-
рием. 

В последнее время в качестве возможных для 
продажи активов стали фигурировать «Бела-
руськалий» и Белорусская железная дорога. По 
мнению Александра Класковского, с какой-то 
частью этих активов, скорее всего, придется рас-
статься. 

-- Тут белорусское руководство будет вынуж-
дено наступить на горло собственной песне. Был 
период, когда горделиво говорилось лишь о то-
чечной приватизации предприятий, за которые 
дадут очень хорошую цену. и плюс у нас еще 25 
условий для инвестора, -- напоминает полито-
лог. -- Но российский капитал, который идет в 
данном случае первым, будет вынуждать офици-
альный Минск отказаться от этого нагроможде-
ния условий. 

По прогнозам Александра Класковского, про-
цесс распродажи будет идти мучительно, не 
исключены обострения между союзниками и 
выбросы гневной риторики в адрес Москвы. 
Однако поскольку сейчас с Западом отношения 
резко ухудшились, придется понемногу «рас-
продавать Родину». 

геннадий КосАРев.

нАША ўлАдА
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Ацэнка Праваабарончага 
цэнтра “Вясна” 
судовых працэсаў па 
крымінальных справах па 
падзеях 19 снежня 2010 г.

вЫсновЫ:
# Падзеі 19 снежня 2010 г. сталі вынікам правяд-

зення несправядлівых, недэмакратычных выбараў 
Прэзідэнта Рэспублікі Беларусь, якія не былі прыз-
наны адпавядаючымі міжнародным стандартам у 
галіне свабодных выбараў, і якія суправаджаліся 
шматлікімі парушэннямі.

# Шэсце па праспекце Незалежнасці і мітынг 
на плошчы Незалежнасці насілі мірны характар, 
паколькі ўдзельнікі мелі мірныя намеры, скіраваныя 
на выказванне свайго меркавання і пратэсту ў сувязі 
з адбыўшыміся выбарамі. 

# Мітынг на Кастрычніцкай плошчы і шэсце па 
праезжай часцы пр. Незалежнасці хаця і стварылі 
пэўныя нязручнасці для жыхароў гораду, тым не 
менш не ўяўлялі прагрозы грамадскаму парадку, 
жыццю і здароўю грамадзянаў.

# Паводзіны  некаторых асобаў, якія прадпрынялі 
актыўныя дзеянні каля будынку Дома Ураду, насілі 
характар правапарушэнняў, аднак не спыняліся 
супрацоўнікамі міліцыі, не лакалізаваліся.

# Працягласць дадзеных супрацьпраўных 
дзеянняў, колькасць задзейнічаных у іх асобаў, па-
мер нанесенай шкоды не дазваляюць казаць аб 
наяўнасці масавых беспарадкаў на пл. Незалежнасці 
і, адпаведна, пра ўдзел асобаў, якія прыцягваюцца да 
крымінальнай адказнасці, у масавых беспарадках.

# Дзеянні міліцыі па разгоне мірнага сходу на пл. 
Незалежнасці, насілі абсалютна непрапарцыйны 
характар і адзначыліся безпадстаўнай жорскасцю ў 
дычыненні да дэманстрантаў.

# Папярэдняе следства па падзеях 19 снежня 2010 
г. суправаджалася сур’ёзнымі парушэннямі правоў 
чалавека, сярод якіх: парушэнне права на абарону, 
парушэнне прызумпцыі невінаватасці, выкарыстанне 
дзеянняў непрацэсуальнага характару, катаванняў і 
ншых жорсткіх, бесчалавечных відаў абыходжання, 
якія прыніжаюць чалавечую годнасць.

# Судовыя працэсы па справе насілі загадзя прад-
вызначаны характар і абвінаваўчы ўхіл. 

# Дадзеныя судовыя працэсы яшчэ раз падкрэслілі 
поўную залежнасць судовай сістэмы ў Беларусі ад 
выканаўчай улады, а ціск і пазбаўленне ліцэнзій 
Міністэрствам юстыцыі шэрагу адвакатаў, што 
прымалі ўдзел у справе, сведчаць аб адсутнасці 
інстытута незалежнай адвакатуры.

# Дадзеныя абставіны сведчаць аб адсутнасці до-
ступу асуджаных да справядлівага і незалежнага су-
довага разбіральніцтва.

# Характар правядзення папярэдняга следства і 
судоў па дадзеных крымінальных справах яскрава 
сведчыць аб іх палітычным характары.

Пры такіх абставінах Праваабарончы цэнтр 
“вясна” заяўляе:

1. Вынесеныя прысуды па крымінальных справах 
па ч.ч.1, 2 арт. 293 і ч. 342 КК Рэспублікі Беларусь 
з’яўляюцца незаконнымі і павінны быць адменены ці 
перагледжаны.

2. Усе асуджаныя па дадзеных крымінальных спра-
вах прызнаюцца намі палітычнымі вязнямі. Праваа-
барончы цэнтр “Вясна” патрабуе іх неадкладнага вы-
звалення.

 У сувязі з завяршэннем папярэдняга след-
ства і правядзеннем шэрагу судовых працэсаў па 
крымінальных справах, узбуджаных па падзеях на 
пл. Незалежнасці ў Мінску 19 снежня 2010 г., Праваа-
барончы цэнтр “Вясна” адзначае наступнае:

Па факту падзеяў на пл. Незалежнасці была 
ўзбуджаная крымінальная справа па ч.ч.1, 2 арт. 

293 КК (масавыя беспарадкі) Рэспублікі Беларусь 
у дачыненні да 61 чалавека. Пазней у дачыненні 
да 10 чалавек крымінальная справа была 
перакваліфікавана па ч.1 арт. 342 КК Рэспублікі Бе-
ларусь (арганізацыя і падрыхтоўка дзеянняў, якія 
груба парушаюць грамадскі парадак). Акрамя таго, 
у дачыненні да двух абвінавачаных была ўзбуджана 
крымінальная справа па арт. 370 КК Рэспублікі Бе-
ларусь (знявага дзяржаўных сімвалаў), у адноснах 
да аднаго з абвінавачаных – па арт. 382 КК (сама-
вольнае прысваенне звання ці ўлады службовай 
асобы) і арт. 369 КК (абраза прадстаўніка ўлады). 
Акрамя таго, супрацоўнікамі міліцыі было затры-
мана звыш 700 асобаў, супраць якіх былі распача-
ты адмінстрацыйныя працэсы па арт. 23.34 КаАП 
Рэспублікі Беларусь, больш за 600 з іх былі прыцяг-
нуты да адміністрацыйнай адказнасці ў выглядзе 
арышту тэрмінам да 15 сутак.

Крымінальная справа па арт. 293 (масавыя 
беспарадкі) была ўзбуджана ў першыню ў Беларусі. 
Склаўшайся судовай практыкі па дадзенай катэгоріі 
справаў у краіне няма.  У той жа час характар дзеянняў 
дэманстрантаў 19 снежня 2010 г. падчас шэсця ад 
плошчы Кастрычніцкая па праспекце Незалежнасці 
да плошчы Незалежнасці, па нашых ацэнках, не 
ўтрымлівае прыкметаў, неабходных для кваліфікацыі 
дадзеных дзеянняў як масавыя беспарадкі. Шэсце не 
суправаджалася пагромамі, падпаламі, гвалтам над 
асобай, знішчэннем маёмасці, узброеным супрацівам 
прадстаўнікам улады. 

Па нашым меркаванні, шэсце і мітынг насілі мірны 
характар, паколькі яго ўдзельнікі першапачаткова 
мелі на мэце выказванне свайго пратэсту і мерка-
вання ў сувязі з адбыўшыміся выбарамі Прэзідэнта 
Рэспублікі Беларусь мірным шляхам. Кандыдаты ў 
Прэзідэнты Рэспублікі Беларусь у сваіх публічных вы-
ступах у СМІ, а таксама на сустрэчах з выбаршчыкамі 
заклікалі грамадзянаў прыняць удзел у мірным 
сходзе, не выказваючы пры гэтым заклікаў да якіх-
небудзь гвалтоўных дзеянняў.

Мірным быў таксама сход на пл. Незалежнасці. Пе-
раважная большасць удзельнікаў сходу пераслед-
вала мірныя мэты – выказванне свайго меркавання, 
пратэсту. Аднак, частка ўдзельнікаў сходу прадпры-
няла шэраг актыўных дзеянняў, якія насілі характар 
правапарушэння. Пры гэтым прадстаўнікі сілавых 
структураў, у вялікай колькасці сканцэнтраваныя на 
пл. Незалежнасці ў той дзень, не прадпрымалі ніякіх 
дзяенняў па прысячэнні супрацьпраўных дзеянняў і 
лакалізацыі асобаў, якія іх здзяйсняюць. Замест гэтага 
праз пэўны час сіламі спецпадраздзяленняў міліцыі і 
ўнутраных войск, з непрапарцыйным выкарыстан-
нем фізічнай сілы і спецсродкаў былі разагнаны ўсе 
грамадзяне, якія прымалі ўдзел у сходзе. Дзесяткі 
грамадзянаў атрымалі фізічныя пашкоджанні, у 
тым ліку і кандыдаты ў Прэзідэнты Рэспублікі Бела-
русь А. Саннікаў, В. Рымашэўскі, Р. Кастусёў. Збіццё 
прадстаўнікамі спецслужбаў кандыдата ў Прэзідэнты 
У. Някляева і ягоных прыхільнікаў на падыходах да 
плошчы наогул  насіла заведама незаконны харак-
тар.

У сувязі з гэтым Праваабарочны цэнтр “Вясна” 
лічыць, што масавых беспарадкаў 19 снежня 2010 г. 
у Мінску не было, і ўзбуджэнне, а затым і асуджэнне 
ўдзельнікаў дадзеных падзеяў па ч. 1, 2 арт. 293 КК 
Рэспублікі Беларусь з’яўляецца відавочна незакон-
ным.

(У скарачэнні. Поўнасцю на http://www.spring96.
org/be/news/43475).
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году адбыўся 
рэфэрэндум па чаты-

рох пытаньнях, прапана-
ваных А. лукашэнкам. як 

працэдура прызначэньня, 
гэтак і само правядзеньне 
рэфэрэндуму адбываліся з 

парушэньнямі тагачас-
ных Канстытуцыі і 

законаў. 

дЭмАКРАтЫЧнЫ РуХ

рэфэрэнДУм-95 Пра СымБоЛікУ 
і мовУ нЯ БыЎ ЛеГітымным

Парушэньні у часе прызначэньня 
рэфэрэндуму

У адпаведнасьці з законам, рэфэрэндум павінен 
быў прызначаць Вярхоўны Савет (у той час – ВС 
12-га скліканьня). ВС дзейнічаў у адпаведнасьці 
з Канстытуцыяй і шэрагам законаў, у тым ліку – 
Законам «Аб статусе дэпутата Вярхоўнага Савета 
Рэспублікі Беларусь» і «Часовым Рэглямэнтам 
Вярхоўнага Савета».

У знак пратэсту супраць рэфэрэндуму 19 
дэпутатаў Вярхоўнага Савета (членаў Апазыцыі 
БНФ) раніцай 11 красавіка абвясьцілі галадоўку 
ў Авальнай залі. Акцыя дэпутатаў БНФ мела 
імгненны і вельмі важны вынік: пасьля гэтага тры 
пытаньня з чатырох, прапанаваных прэзыдэнтам, 
Вярхоўны Савет не зацьвердзіў (не набралася на-
лежнай колькасьці галасоў).

У ноч з 11 на 12 красавіка (пасьля 2-ой 
гадзіны начы), у будынак Вярхоўнага Савета 
былі ўведзеныя вайсковыя, міліцэйскія і спэц-
падразьдзяленьні ( больш за 600 чалавек), 
дэпутаты былі зьбітыя групай асобаў 
у масках , закінутыя ў міліцэйскія 
аўтамабілі і выкінутыя ў цэнтры 
Менску (пры гэтым некаторыя 
былі ізноў зьбітыя).

Факт зьбіцьця праз 
гадзіну быў зарэгістраваны 
супрацоўнікамі т.зв. 
«лечкамісіі»(па вул. Чыр-
вонаармейскай) і паць-
верджаны сьледчым па 
асабліва важных справах 
Генэральнай пракуратуры Я. 
Бролішсам (сьледзтву, аднак, 
не ўдалося ідэнтыфікаваць 
байцоў, якія непасрэдна зьбівалі 
дэпутатаў. Паводле пазьнейшага 
прызнаньня тагачаснага намесьніка 
старшыні КДБ Валерыя Кеза, гэта былі 
афіцэры групы КДБ «Альфа»).

«Краінай кіруе прэзыдэнцкая хунта» – заявіў па 
Свабодзе адразу пасьля зьбіцьця дэпутатаў БНФ 
Васіль Быкаў. Толькі пасьля зьбіцьця дэпутатаў 
Вярхоўны Савет зацьвердзіў чатыры пытаньні, 
прапанаваныя А. Лукашэнкам на рэфэрэндум.

Паводле прафэсара М. Пастухова, «толькі адзін 
факт скарыстаньня фізычнай сілы ў дачыненьні 
да дэпутатаў «людзьмі ў камуфляжнай форме» 
(ды яшчэ ў будынку парлямэнта!) ставіць пад сум-
неньне законнасьць пастановы Вярхоўнага Саве-
та наконт прызначэньня рэфэрэндуму, паколькі 
рашэньне было прынятае пад прымусам. Само ж 
увядзеньне ўзброеных людзей у парлямэнт і на-
падзеньне на дэпутатаў можна кваліфікаваць як 
захоп улады гвалтоўным чынам».

Такім чынам, працэдура прызначэньня рэфэ-
рэндуму адбывалася з парушэньнем, як мінімум, 
Закона «Аб статусе дэпутата Вярхоўнага Саве-
та Рэспублікі Беларусь» (паводле якога дэпутат 
зьяўляецца асобай недатыкальнай) і «Часова-
га Рэглямэнту Вярхоўнага Савета», а таксама 
Крымінальнага Кодэксу.

зацьвярджэньне вынікаў
Прыкметна, што Вярхоўны Савет 12-га 

скліканьня нягледзячы на тое, што пасьля рэ-
фэрэндуму выконваў функцыі вышэйшага 
заканадаўчага воргану краіны яшчэ амаль восем 
месяцаў (у выніку таго, што ВС 13-га скліканьня 
ня быў своечасова абраны, паўнамоцтвы ВС-12 
скончыліся 9-га студзеня 1996 г.) – не зацьвердзіў 
вынікаў травеньскага рэфэрэндуму.

Дэпутаты БНФ у ВС 12 скліканьня на чале 
з Зянонам Пазьняком адразу заявілі пра 
нелегітымнасьць рэфэрэндуму і непрызнаньне 
ягоных вынікаў.

Мы заявілі, што бел-чырвона-белы сьцяг і гэрб 
«Пагоня» застаюцца дзяржаўнымі сымбалямі, што 

статус беларускай мовы як адзінай дзяржаўнай 
не павінен быць зьменены, выступілі супраць 
палітыкі «інтэграцыі» з Расеяй. Таксама, мы заявілі, 
што Лукашэнка ня мае права роспуску парля-
мэнту і ўвогуле не зьяўляецца легітымным прэ-
зыдэнтам. Былі мітынгі, прэсавыя канфэрэнцыі, 
выступу ў друку, звароты да заходніх палітыкаў і 
ў міжнародныя арганізацыі.

Аднак такую пазыцыю падзялілі ня ўсе, хто 
называў сябе дэмакратамі. «Дэмакратычным 
сілам трэба было біць ва ўсе званы з нагоды 
нелегітымнасьці першага рэфэрэндуму. І для 
гэтага было досыць падстаў і фактаў. Але і стар-
шыня Вярхоўнага Савета М. Грыб, і старшыня 
Канстытуцыйнага суда В. Ціхіня прамаўчалі. Такім 
чынам шлях да дыктатуры гвалту быў адкрыты» 
-- перакананы кіраўнік праваабарончага цэнтру 
«Прававая дапамога насельніцтву» Алег Волчак 
(«Народная газэта», 14 траўня 2010 г.) «Можна кан-
статаваць, -- піша далей Волчак, -- што службовыя 
асобы, якія мелі дачыненьне да правядзеньня 

незаконнага рэфэрэндуму, зьдзейсьнілі 
крымінальна каральныя дзеяньні, 

якія кваліфікуюцца як захоп і 
ўтрыманьне дзяржаўнай улады 

неканстытуцыйным шляхам, 
а таксама замах на жыцьцё 
дзяржаўных дзеячоў з мэтай 
дэстабілізацыі грамадзка-
га парадку і ўзьдзеяньня 
на прыняцьцё рашэньняў 
дзяржаўнымі органамі 
(тэрарыстычны акт). Усе 

ўдзельнікі тых падзей, ад 
шэраговага і да афіцэрскага 

складу, якія ўжывалі гвалт су-
праць дэпутатаў парлямэнту, 

таксама павінны быць прыцягнуты 
па даных артыкулах як непасрэдныя 

саўдзельнікі і выканаўцы захопу ўлады. 
Такая ж крымінальная адказнасьць ляжыць на 
членах Цэнтрвыбаркаму, якія зацьвердзілі вынікі 
незаконнага рэфэрэндуму.

Фактычна, 12 красавіка 1995 году кіраўнік 
дзяржавы Лукашэнка павінен быў быць 
адхілены ад улады у сувязі з грубым парушэнь-
нем Канстытуцыі, паколькі сваім рашэньнем аб 
прызначэньні рэфэрэндуму пра замену нацыя-
нальнай сымболікі і ўвядзеньня рускай мовы ў 
ранг дзяржаўнай перавысіў свае службовыя 
паўнамоцтвы, дадзеныя яму Канстытуцыяй».

Такім чынам, у часе прызначэньня і правяд-
зеньня рэфэрэндуму 1995 г. былі парушаныя, як 
мінімум, артыкулы 17, 78 і 148 ч.2 Канстытуцыі 
Рэспублікі Беларусь, Законы «Аб народным 
галасаваньні (рэфэрэндуме)», )», «Аб выбарах 
дэпутатаў Вярхоўнага Савету Рэспублікі Бела-
русь», «Аб статусе дэпутата Вярхоўнага Савета 
Рэспублікі Беларусь», а таксама «Часовы Рэгля-
мэнт Вярхоўнага Савета Рэспублікі Беларусь». 
Асобная тэма – артыкулы Крымінальнага Ко-
дэксу, пад якія трапляюць дзеяньні службовых 
асобаў, супрацоўнікаў праваахоўных органаў 
і спэцслужбаў у сувязі з падзеямі 12 красавіка 
1995 г.

Перакананы: для будучага дэмакратычна абра-
нага кіраўніка Беларусі (альбо парлямэнта, калі 
будзе прынята рашэньне вярнуцца да парля-
мэнцкай рэспублікі) , пытаньне аднаўленьня ў 
статусе дзяржаўных сымбаляў бел-чырвона-
белага сьцяга і гэрбу «Пагоня» , а таксама стутусу 
беларускай мовы – будзе пытаньнем аднаўленьня 
законнасьці.

Яно зойме роўна столькі сэкундаў ці хвілінаў, 
колькі трэба, каб паставіць подпіс пад указам 
альбо прагаласаваць адпаведную парлямэнцкую 
пастанову.

(са скарачэннем), сяргей навумчык.

нАША гІстоРЫя

Экс-кандидат в президенты Алесь 
Михалевич, получивший убежи-
ще в Чехии, считает, что для осво-
бождения политзаключенных в 
Беларуси нужно использовать все 
возможные ненасильственные ме-
тоды, в том числе экономические 
санкции. «Экономические санкции 
должны быть введены и должны 
действовать до тех пор, пока не 
будет отпущен последний полит-
заключенный», — заявил он 5 мая 
на пресс-конференции в Вильнюсе, 
пишет БелаПАН. 

Алесь Михалевич»Вся моя ны-
нешняя деятельность сконцентри-
рована на одном — освобождении 
политзаключенных», — подчеркнул 
Михалевич. С этой целью он наме-
рен посетить ряд стран. В ближай-

ших планах политика — посещение 
Женевы, где он планирует встре-
титься с представителями структур 
ООН, которые занимаются вопро-
сами предотвращения пыток и бес-
человечного обращения.

Михалевич также сообщил, что 
намерен стать одной из ключевых 
фигур, которые будут организовы-
вать судебное преследование Алек-
сандра Лукашенко.

Напомним, 28 марта в ходе 
онлайн-конференции на сайте бе-
лорусской службы «Радио Свобода» 
Михалевич рассказал, что установил 
контакт с британской юридической 
фирмой H2O Law, юристы которого 
готовятся инициировать частное су-
дебное преследование Лукашенко 
за нарушение прав человека.

На пресс-конференции в Вильню-
се, Михалевич подчеркнул: в усло-
виях диктатуры, в которых сейчас 
живет Беларусь, «очень важно, что-
бы все работали максимально ско-
ординировано».

Оценивая события 19 декабря 
2010 года в Минске, бывший кани-
дидат в президенты отметил, что 
проиграли все: и официальный 
Минск, для которого закрылись 
возможности получения европей-
ских кредитов, и белорусская оппо-
зиция, лидеры и активисты которой 
сейчас находятся в тюрьме.

Лично для Михалевича, декабрь-
ские события стали полной неожи-
данностью. «Я мог представить, что 
меня посадят на 15 суток, но даже 
подумать не мог, что будет подоб-

ное уголовное дело», — сказал он.
Политик считает, что никакого 

вреда своим отъездом из Беларуси 
он не причинил. «Уверен, из-за того, 
что я уехал, никто дополнительного 
года к сроку не получит. Но мы все 
знаем, что сроки фигурантам дела 
будут даны такие, какие скажет 
власть», — сказал Михалевич.

Он также сообщил, что в ближай-
шие дни намерен встретиться с 
женой и детьми. «Вопрос о том, как 
мы будем жить, будем обсуждать 
потом. Я планирую перевезти их в 
Чехию, но в таких планах нужно учи-
тывать мнение обеих сторон. Очень 
надеюсь, что в ближайшее время 
мы сможем жить вместе», — сказал 
политик.

ПАлІтЫЧнЫ ПеРАслед


